

生命有涯 別在錢海迷航

文／陳于嫻

本院首任院長王廷輔今年年初剛過80歲生日，懸壺超過半個世紀，看遍生死，原本淡泊的心境，如今更加清明。黃泉路上無老少，他常自問：「面對醫學的極限，醫師究竟能幫病人多少忙？當醫師應該懂得謙虛啊！」



王廷輔是中國醫藥大學董事，在本院主政17年，儘管民國84年便已卸任，但風範令人難忘，員工們看到他，總是親切的喊著「老院長」或「院長伯伯」。以如此高齡，他每星期仍維持看3次心臟內科門診，因為診治疾病早就是他生活的一部分，而這座由他一手籌備創建的醫院，在精神上，無異是他另一個家。

王董事說，現今社會注重功利，大家拚命向錢看，受到大環境影響，醫界的價值觀也混亂了。同行競爭激烈，健保制度不完善，衛生署要求的標準又高，醫院經營日形困難，於是有的醫院A健保，有的醫師惡性鼓吹病人接受非必要的自費醫療，醫院像開商店，醫師變成唯利是圖的生意人，這樣的沈淪實在是一種悲哀。

他認為，醫師不是神仙，也要養家活口，也有物質需求，賺錢是應該的，但是必須循正道，不能背棄行醫的理想和原則，否則在賺得萬貫家財後，回首來時路，竟不曾留下為病人努力的痕跡，那麼這段路未免太虛無，也太愧對自己的一生。

人無法和歲月爭，遲早難逃一死，近幾年來陸續送一些前輩、同輩甚或晚他一輩的優秀醫師走上最後一程，王董事唏噓之餘，開始研讀佛教書籍。兩年多前，老伴因癌症病逝，他哀慟萬分，體重一度驟降，從而了悟花開花謝，一切俱是無常，對生命有了更深切的體認。

他說，醫師是社會上的高所得者，生活無後顧之憂，沒必要為了賺錢，賠掉健康，甚至為了賺更多的錢，甘冒不法，賠掉名譽和尊嚴。一個醫師若從朝陽初起階段，就能把減輕病人的痛苦，挽救病人的生命，視為最大的成就，在醫療崗位上盡心盡力，直至如日中天，依舊不改其志，那麼到了夕陽西下，餘暉籠罩，晚風拂面，那種恬適遠非坐擁錢堆能夠比擬。

行醫路漫漫，令他印象最深刻的是一位樂俊仁神父，樂神父是本院剛創辦時的小兒科主治醫師，生活儉樸，視名利如浮雲，永遠把病人擺在第一位，看急診用跑的，輪值夜間急診時，索性直接在急診室旁打地鋪，並且甘之如飴。

王董事說：「樂神父是一位了不起的醫師，我很少遇見這樣的人。他是神父，可以完全無私的奉獻，一般醫師雖然不可能這麼做，但是只要能夠真心的多為病人設想，就已經稱得上是對得起這身白袍的好醫師了。」